

Возвращение Бессарабии и присоединение мирным путем северной Буковины к Советскому Союзу явились ликвидацией той несправедливости, которая была допущена 22 года назад в отношении Советского Союза в период, когда он вел тяжелую и жестокую борьбу за свое существование против сил внутренней контрреволюции, получавших поддержку почти всего капиталистического мира.

Этим актом Красная Армия освободила около трех миллионов людей от капиталистической эксплуатации и гнета. Капиталистический мир вновь, как и в случае с Западной Украиной, вынужден был уступить свои позиции в пользу социализма.

Таким образом, трудящиеся всего мира собственными глазами видят, как, с одной стороны, империалистические державы стремятся путем кровавой войны поработить как можно большее количество чужих народов, с другой стороны, Советский Союз освобождает малые народы от господства капитала, обеспечивает им национальную независимость и мир, оказывает им экономическую помощь своими несметными природными богатствами. Этим самым, естественно, он предотвращает распространение военного пожара на нейтральные государства и срывает таким образом планы империалистов.

Вот почему трудящиеся Словакии приветствуют любую инициативу Советского Союза, так как видят в ней всегда следующий шаг к своему полному национальному и социальному освобождению.

*Hlas ľudu. Bratislava, 1940, júl.  
Перевод со словацкого.*

<sup>1</sup> В годы второй мировой войны находившаяся в подполье КПС издавала нелегальные печатные органы. Одним из важнейших являлся «Hlas ľudu» — орган центрального руководства КПС, первый номер которого вышел в свет в январе 1940 г. Он выходил относительно регулярно, ежемесячно, тиражом 500—3000 экземпляров. До лета 1941 г. «Hlas ľudu» печатался в Чахтицах и Мартине. Затем выходил с перерывами, печатался на ротаторе. Кроме этого, издавались областные, районные и местные печатные органы КПС. В Братиславе выходил «Kladivo» (на нем. языке — «Hammer»). В Середе издавался «Hlas dediny», в Глоговце — «Boľševická zastava», в Тренчине — «Iskra», в Томашовцах — «Hlas naroda». С осени 1941 г. издавался размноженный на ротаторе еженедельник «Zprávy KTK» (Komunistickéj tlačové kancelárie). Выходили и другие печатные издания, в выпуске которых принимали участие члены КПС, например: «Bratstvo», «Slovan», «Slovenský partizán», «Zápráva ľudu», «Jánosík» (Horkovič V. Illegálna komunistická tlač. — In: KSC predvoj nového života. Bratislava, Nakladatel'stvo Pravda, 1971, s. 195—226).

## 48

### *Воззвание\* КПЧ «Красная Армия освобождает народы»<sup>1</sup>*

Прага \*\*

Не позднее 3 августа 1940 г. \*\*\*

В то время как правительства английских, французских плутократов Запада несут разорение, угнетение и смерть народам, в то время как немецкие милитаристы готовятся к вторжению в Англию и установлению своего мирового господства, на Востоке поднимается все более грозно меч рабоче-крестьянской Красной Армии, и с помощью Советского Союза встают на борьбу порабощенные народы, чтобы рас-

\* Воззвание распространялось в виде листовки.

\*\* Место распространения листовки.

\*\*\* Датируется по препроводительному письму президиума Министерства внутренних дел протектората Чехия и Моравия.

правиться со своими и иностранными угнетателями и поджигателями войны.

Английские и французские капиталисты пытались разжечь войну против СССР. Немецкие plutokраты мечтали о своем «Дранг нах Остен», а их главарь Адольф Гитлер возвел этот «дранг» в своей «Майн Кампф» до уровня главного принципа политики Германии. Однако ни то, ни другое не осуществилось. СССР не только не дал втянуть себя в империалистическую войну, но и заставил империалистическую Германию уважать себя и предложить заключить с ним договор о ненападении. А ныне рабоче-крестьянская Красная Армия продвигается на запад и помогает освобождению народов! Она помогла уже раньше народам Западной Украины и Белоруссии. Теперь она помогла литовцам, эстонцам и латышам. Она вступила в Бессарабию и Северную Буковину<sup>2</sup>, чтобы и эти земли присоединить к великой стране социализма и дать их народам свободу. И повсюду ее приветствуют с неописуемым восторгом и восхищением, еесыпают цветами и принимают с распластертыми объятиями. Армия-освободительница, Красная рабоче-крестьянская армия социалистической державы идет в авангарде с международным рабочим классом! Она несет справедливое возмездие поработителям и предателям, а людям — свободу, мир и счастье!

С затаенным дыханием и восхищением следим мы за продвижением Красной Армии. Мы, страдающие под игом немецких plutократов, мы, испытавшие предательство собственной буржуазии и испытывающиевойной гнет и эксплуатацию, сможем оценить то великое счастье, которое испытывают сегодня народы Прибалтийских стран, Бессарабии и Северной Буковины! Мы видим, как в Прибалтике, будто по мановению волшебной палочки, трудовой народ поднялся на борьбу и сбросил диктаторское ярмо своей реакционной буржуазии, которая в течение 20 лет подвергала его неслыханной эксплуатации и угнетению, которая продавала национальные интересы то английской, то немецкой plutократии и строила козни против СССР. Как будто мощный ураган пронеслась над балтийскими государствами воля народа. Все злое, антинародное и реакционное было сметено под ее напором! Народ установил свое народное правительство, завоевал свою свободу и свои права! Прочная дружба с Советским Союзом и защита Красной Армии являются нерушимой гарантией того, что балтийские государства никогда уже не станут несвободными и орудием чужой воли и войны, а останутся навсегда землями свободы, прогресса и мира!

И наконец, мы были также свидетелями того, как Красная Армия вошла в Бессарабию и Северную Буковину, чтобы освободить народы этих стран от ненавистных оккупантов! Мы видели, как расправились фигуры бессарабских и буковинских рабочих и крестьян, сгорбленные под двадцатилетним гнетом бояр, как заискрились от радости глаза других миллионов освобожденных, как раскрылись объятия угнетенных навстречу освободителям. С бешеным стиснув зубы, следят plutократы за победным маршем Красной Армии, но народ осыпает ее цветами, ибо она несет ему мир, свободу и счастье! Как же нам не радоваться этому вместе с народами Прибалтийских государств, Бессарабии и Северной Буковины! Ведь в этом мы видим доказательство того, что мы не одиноки в борьбе за национальную и социальную свободу, что существует социалистическая держава, которая не поддерживает империалистическую войну, а помогает народам жить свободно и в мире!

Близится и наш день, придет и наше время! Однако мы должны сознавать, что свободу мы не получим в результате лишь ожидания прихода Красной Армии. Мы должны сами бороться, должны избавиться от последних иллюзий об империалистическом Западе и его бенешевских агентах, мы должны сопротивляться попыткам оккупантов и сотрудничающей с ними гаховской буржуазии действовать против чешского народа, мы не должны позволить им превратить профсоюзы и национальное объединение в орудие подавления нашего сопротивления и наших прав! Мы должны бороться против угнетения и преследований, путем массовой борьбы добиваться выполнения своих повседневных требований и в этой борьбе укреплять единство рабочего класса и единство всего народа! Скоро и немецкий народ будет настолько истощен этими «победами», что поднимется и вместе с нами пойдет в решительный бой за свободу. Красная Армия будет с нами плечом к плечу! Поэтому объединимся, укрепим союз с немецким рабочим классом, с остальными угнетенными народами и с Советским Союзом!

Коммунистическая партия Чехословакии

*AKPR, Praha, T 290/1940 — příloha.*

*Копия. Перевод с чешского.*

<sup>1</sup> См. также в июльском номере нелегального «Руде право» статью «Красная Армия несет мир и свободу» (Rudé pravo 1939—1945, s. 86—87), а в августовском номере статью «Советы — единственная защита» (там же, s. 95—97).

<sup>2</sup> См. примеч. 4 к док. 45.

## 49

*Сообщение президиума Министерства внутренних дел протектората Чехия и Моравия президенту Э. Гахе о надписях на стенах пражских домов с выражением дружественного отношения к СССР*

Прага

29 августа 1940 г.

Полицейское управление в Праге представило следующее сообщение:

«В ночь с 23 на 24 августа 1940 г. неизвестным преступником были сделаны на большинстве домов и стенах оград в районе полицейского комиссариата в Праге — Коширжах — различные надписи и лозунги коммунистического содержания, такие как:

1. «Гаха хочет немцев, а мы хотим русских».
2. «Фашизм погибает, СССР стоит за нас, рабочие, держитесь, придет [наше] время, привет республике!».
3. «Да здравствует республика!»
4. «Да здравствует Красная Армия, долой немецких насильников!»

По требованию полицейских патрулей все надписи на частных домах были стерты владельцами домов или их представителями, на общественных зданиях это проделали муниципальные служащие. Таким образом, до 7 часов утра все они в районе полицейского комиссариата в Праге — Коширжах были устраниены. Расследованию не удалось обнаружить преступника, однако в последующие дни надписи не появились».

Германская тайная государственная полиция уведомлена.

*AKPR, Praha, T 320/1940.*

*Подлинник. Перевод с чешского.*